营

R财经眼

理财市场呈现新特点新变化

中央经济工作会议提出,多渠道增加城乡居民收入。随着经济社会发展和投资理财观念的普及,居民通过多种投资渠道获得财产性收入的需求不断增长。近年来,我国理财市场不断强化金融服务、保障功能,增强服务实体经济水平,不断满足居民财富管理需求。当前,我国理财市场呈现新特点、新变化,反映出我国经济发展韧性强、潜力大、活力足。

---编 者

黄金热销市场旺

本报记者 王 观

"麻烦帮我拿一下这款产品。"1月中旬的一天,记者来到北京市菜百首饰蓝色港湾店,市民张阿姨正在选购黄金饰品。经过店员的一番介绍推荐,张阿姨看中了一款手链,"之前我也来买过金条,买金条看中的是它能保值增值。新年了,想买个黄金首饰戴,图个吉利。"

来店内选购的人不少,几名店员忙着招呼顾客,闲不下来。这边是女儿陪妈妈挑选吊坠,那边是老两口来买金镯子。

离菜百首饰不远的中国黄金柜台,店员们也在忙活着。店员小李告诉记者:"来逛的顾客很多,年纪稍大的喜欢选带'福'字、写着'平安'等寓意好的首饰,送孩子的会想选类似生肖兔这种可爱又吉利的产品,投资需求强的则会抓住时机选购金条。"

春节前后是传统的黄金消费旺季,随着疫情防控措施的不断优化,近期线下消费的活力逐渐释放,也带动了黄金消费市场升温。记者走访几家黄金首饰店铺发现,店内的客流量和出货量明显增加,店员们每天的清点、备货比平时忙上不少

相比于传统的购买金条、黄金首饰,90后小伙儿马超更倾向于尝试黄金理财的新形式。"实物黄金虽然方便馈赠亲友,但对保管的安全性要求较高;而黄金ETF(黄金交易型开放式指数基金)等产品交易流动性好,也不用担心储存问题,手机上就能买卖。"马超说。

"近年来,随着我国黄金市场的发展, 投资黄金的渠道和产品也越来越丰富。 其中,实物黄金就有金条、金币、黄金首饰、黄金工艺品、黄金纪念章等多种形式,能满足不同人群的需求。"兴业研究外汇商品高级分析师张峻滔说。

中国黄金协会发布的数据显示,2022年,全国黄金消费量1001.74吨,其中,黄金首饰654.32吨,金条及金币258.94吨。截至2022年12月底,国内黄金ETF持有量约51.42吨。

张峻滔提示,黄金投资本身具有较强专业性,投资者对自己的风险偏好、专业能力、资金实力、投资目的等要有清醒认识,选择适合自己的投资工具。投资者在进行黄金投资时,还要注意选择正规的投资渠道,警惕各种鼓吹高收益"现货交易平台"等名目的"黑平台"。

外币理财新选择

本报记者 葛孟超

北京市民孙雪的女儿在国外留学。 这两年,女儿房租、食物和生活用品开 支都有所增加,学费也涨了。"孩子现在 大三,往后还想读研究生,家里几年前 就开始攒学费和生活费,每年按额度要 求换汇,但这笔钱在账户上都存成活期 的话,利息比较低。"孙雪说,近期一些 家长逐渐把目光投向外币存款和理财 产品,希望把手头短期用不上的外币买 成理财产品,提高利息收入。

近年来,随着我国经济社会发展,手中持有外币的居民逐渐增多,这也带动了"外币理财"的需求增长。专家介绍,常规的外币理财主要是指外币存款、外币理财产品等,外币理财的形式逐渐丰富。在外币存款方面,截至2022年12月末,我国外币存款余额8539亿美元。以

工商银行、农业银行、中国银行等大型商业银行的利率为例,目前1个月、3个月、6个月、1年、2年的美元定期存款挂牌利率分别为0.2%、0.3%、0.5%、0.8%、0.8%。针对大额和半年以上的美元等外币存款产品,利率一般可由银行与客户商议决定,存在一定的上浮空间。

在理财产品方面,外币理财产品与 人民币理财产品基本一致。例如,登录 工商银行手机银行 APP 的投资理财专 区,可以搜索到多款不同期限的固定收 益类美元理财产品,持有美元的客户可 以选择购买。

交通银行上海静安支行零售部经理 陈莉莉告诉记者,当前进行外币理财的 客群主要是在我国的外籍人士、从事贸 易等工作与国外有资金往来的人士、持 有外币存款的人士以及子女在境外有外币换汇及汇款需求的人士等。客群特点主要是短期或长期持有外汇,可能有部分外汇临时不使用,有潜在的保值增值需求。

中国银行研究院高级研究员王有鑫表示,外币理财产品的普及,说明我国理财市场日益完善,居民的"钱袋子"更鼓了。建议投资者明确自身投资目标,是分散投资、实现外汇保值增值还是为了未来出国留学和旅游做准备。随着经营协控措施的优化和经济政策效果的持续显现,今年经济运行有望总体回升,这将进一步提振市场预期和信心。同时,中国国际收支结构稳健、外汇市场内在韧性增强,也将有利于中国外汇市场保持平稳运行。

金融产品创新多

本报记者 赵展慧

"刚刚购买了新年发售的基础设施公募REITs(不动产投资信托基金)产品,希望今年有更多产品上市、市场更加繁荣。"北京市西城区的汪先生是首批基础设施公募REITs的投资者,经过一年多的观察和操作,他觉得,公募REITs项目运行平稳、流动性不错。

2021年6月,我国首批基础设施公募 REITs项目上市,受到个人和机构投资者 的踊跃认购。公募REITs是通过募集众 多投资者的资金、用于投资不动产资产来 获得收益的标准化证券金融产品,主要收 益来源是标的基础设施资产运营产生的 稳定现金流。

从专业投资者的角度,如何理性看待 这一新的投资品?

中金公司固定收益部负责人刘晴川介绍,投资公募REITs的收益主要分为两部分:一是分红收益,主要依托底层资产的运营情况,相对稳定;二是价差损益,取

决于公募REITs在二级市场的价格表现,有一定波动。"总体来说,公募REITs稳健、收益中等、符合长期资产配置需要。"刘晴川表示。

从运营角度看,公募REITs具有相对稳健的特点。"公募REITs投资标的主要是运营成熟阶段的基础设施资产,资产历史投资回报良好,同时,监管规则要求公募REITs将不低于90%的收益分给投资人,这也一定程度上降低了管理人对现金回报做再投资的风险。"刘晴川提到。

从权益属性看,公募REITs符合长期资产配置需要。刘晴川谈到,公募REITs的二级市场价格会因投资者的买卖产生波动,在某些时点波动性可能会因为市场情绪或流动性等原因有所放大;但从较长时间周期看,预计公募REITs的二级市场价格还是会围绕其基于现金流预期的评估价值波动。"因此,长

期配置可能会放大该产品分红稳定的优势,实现基于资产的现金流创造能力来获取收益。"刘晴川说。

今年,一批新产品项目正等待获批。专家普遍预计,2023年公募REITs将保持快速增长,发行将更加常态化,首发和扩募将共同推动市场加速扩容。"一方面有旺盛的市场需求,另一方面供给端也有非常丰富的底层资产。"刘晴川认为,我国公募REITs发展潜力巨大,折射出我国内需市场的生机活力。

专家认为,推动公募 REITs 稳步发展,能够有效盘活存量资产,拓宽社会资本投资渠道,增强资本市场服务实体经济质效。"从短期看,有利于广泛筹集项目资本金,降低债务风险,是扩内需、补短板的有效政策工具;从长期看,有利于完善储蓄转化投资机制,降低实体经济杠杆的同时,让更多投资者可以共享中国的经济发展成果。"刘晴川表示。

保险产品添保障

本报记者 屈信明

"父母一向注重合理理财、防范风险, 多年前便开始为养老作准备,购买了年金 险等产品。去年,他们又投保了面世不久 的专属商业养老保险。"福建省三明市居 民杨浩说。

"不少同学、同事购买了普惠医疗险等产品,除了预防意外变故可能造成的经济负担,还可享受疾病早筛、就医帮助等服务。"北京市海淀区居民任坤说。

近年来,越来越多人考虑在财富"篮子"中配置养老、健康、财产等方面的保险产品,增强自身抵御风险的能力。为更好满足百姓多样化、多层次的风险保障需求,保险业持续加大产品研发创新力度,拓展服务内容,凸显保障功能。

——"新面孔"契合新需求,精准补齐

保障短板。 去年,北京市朝阳区的新能源汽车车 主刘硕享受到了专属车险的"利好":"得益于自用充电桩纳入新能源汽车专属保险责任范围,我的充电桩意外损坏后,保险公司及时进行了定损、理赔。"

新能源汽车专属保险上线一年来,不少"量身定制"的条款给新能源车主带来 实实在在的便利,受到市场认可。

在养老领域,结合我国人均预期寿命提高、长期养老需求增多的情况,专属商业养老保险提供了终身领取的方式,并承诺一定的保底利率。"这有利于为长寿老人持续提供经济保障,强化产品的养老属性。"中国社科院保险与经济发展研究中心副主任王向楠说。

——"老产品"焕发新活力,带来更好服务体验。

"居家过日子,免不了遇到忘带门钥匙 等麻烦事。投一份家庭财产保险,既能享受 相关服务,更能为房屋及室内财产等带来保障。"四川省成都市武侯区居民李澄芃说。

传统家庭财产保险受到市场青睐。数据显示,去年下半年,家财险保费收入同比涨幅较大。业内人士分析,通过优化附加服务、强化保障功能等,家财险业务既能够为消费者带来实惠,也有利于保险业自身挖掘业务增长空间。

"城市居民愈发看重'保险+养老服务'的组合,以满足养老阶段医疗照护、人住优质养老机构等需求。"清华大学公共管理学院教授杨燕绥说。

消费者如何正确选购保险产品?业内人士提醒消费者,要通过正规保险公司、保险中介机构和有保险销售资格的代理人等渠道咨询和购买保险产品。购买保险产品时,要仔细阅读保险责任、免责条款等合同内容。





其中 黄金首饰654.32吨 金条及金币 258.94吨

截至2022年12月末

外币存款余额 8539亿美元



截至2022年 12月末

证监会已批准

25只基础设施公募REITs产品发行

已上市基础设施公募REITs共 24_只

募集资金 784_{亿元}



2022年前11个月

保险业实现原保险保费收入 4.37万亿元

保险金额 12897.7_{万亿元}



图①:春节前夕,在辽宁沈阳萃华金店中街总店, 售货员向顾客介绍黄金饰品。 崔 月摄 图②:交通银行上海静安支行客户经理向客户介 绍外币理财业务。 李风颖摄

· 外中理州亚务。 图表数据来源**:证监会、银保监会等**

R财经观

金融消费活跃度越来越高,消费者权益保护也越来越重,消费者权益保护也越来越重,当费保监会有关数据显示,目前我国金融消费者超10亿人。我国金融消费者超10亿人等的方案,人民银行、银保监会等的上处,要求信用卡分期服务。此如,要求信用卡分期服务。一个不用利息形式的容息高关致,让"零息一个大量,不是要要不是一个人。"

营造良好金融消费环境,离不开健全的制度和有力的监管。近年来,《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》《银行保险机构消费者权益保护管理办法》等文件相继发布,金融消费者权益保护协调工作机制逐步构建,金融营销宣传行为持续规范,监督检查效能不断强化,金融消费者权益保护制度框架基本建立。未来,期待金融消费者权益保护法立法工作加快推进,为高质量开展金融消费者权益保护工作提供更多法律指引。

金融机构需强化主体责任。从产品宣传到合同签署,从售后咨询到投诉处理,金融机构及从业人员在各个环节与消费者"面对面""零距离",其行为直接决定消费体验和用户评价。只有积极履行保护消费者权益的主体责任,坚持以问题为导向健全规章制度、优化业务流程、强化人员管理,方能不断排除危害消费者权益的隐患,给客户提供优质服务。

提升消费者金融素养也是重要一环。一方面,金融管理部门、金融机构可开展多种形式的金融知识宣介活动,增强百姓防范非法集资、金融诈骗等的意识和能力。另一方面,金融消费者要做好保护自身权益的第一责任人,注意通过正规渠道了解产品,购买时需认真阅读合同条款,谨防上当受骗。随着全社会的共同努力,金融消费者一定能够享受到更加便捷、舒心的消费环境。

R财经短波

建设银行助力住房租赁业务发展

本报电 近日,中国建设银行与万科集团共同成立"建万住房租赁基金",基金规模100亿元,将以资产收购、股权投资、经营权购买等方式,投资收购房企存量长租公寓资产。作为国内最早开办住房金融业务的银行,建设银行始终紧跟国家住房制度改革步伐,为租购并举住房制度积极提供金融支持。截至目前,建行住房租赁相关贷款余额超2300亿元。2022年9月,建设银行出资设立我国首个住房租赁基金,该基金也成为此次"建万住房租赁基金"的母基金。建设银行董事长田国立表示,建行将充分发挥集团优势,推动住房金融业务向覆盖租购两端、服务存量转型升级的模式发展,形成集股权投资、资产并购、信贷支持、租赁运营等为一体的全方位住房金融服务体系,持续提升建设银行在住房金融领域的服务优势。

福建仙游持续提升金融服务质效

本报电 福建省莆田市仙游县持续推动金融业更好服务实体经济,引导金融机构积极用好落实好央行支农支小再贷款和普惠小微企业贷款支持政策,优化小微企业贷款审批服务流程,加大普惠小微贷款投放,建立贷款申请即时受理、贷款申请否定报备、限时服务制度,有效提高贷款发放速度。截至去年底,该县贷款余额397.12亿元,同比增长13.71%,增速较上年提高1.97个百分点,其中,获得中国农业发展银行莆田市分行授信农业政策性金融贷款78亿元,累计投放贷款45亿元。与此同时,该县引导银行机构、企业积极争取莆田市融资担保政策支持。去年以来,莆田市中小企业融资再担保有限公司已为仙游县相关企业融资担保101笔3.75亿元,担保余额4.77亿元。

本版责编:**葛孟超** 版式设计:张丹峰